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Pápežská rada pre laikov

News - Notizario- Nouvelles - Noticario 
N. 23/2012

Najnovšie číslo prináša úvodník predsedu Pápežskej rady 
pre laikov (PRpL), kardinála Stanisława Ryłka, v ktorom 
informuje o významných podujatiach tohto dikastéria za 
uplynulé obdobie. Ide predovšetkým o 25. plenárne zasa-
danie pápežskej rady (24.-26. novembra 2011), na ktorom 
sa zúčastnili všetci členovia a konzultori PRpL z celého 
sveta (medzi nimi aj členka PR zo Slovenska, Katarína 
Hulmanová). Na zasadaní boli zhodnotené uplynulé akti-
vity dikastéria a naplánované podujatia do budúcnosti.

Ako kardinál uvádza, obdobie od posledného zasada-
nia v roku 2010 bolo veľmi bohaté na udalosti, a to zvlášť 
dve: Kongres ázijských katolíkov v Soule (Kórea) v sep-
tembri 2010, ktorý bol povzbudením pre katolíkov v Ázii, 
lebo mnohí z nich žijú ako malé menšinové komunity 
v často ťažkých podmienkach obmedzenej náboženskej 
slobody. Kongres bol príležitosťou pre znovuobjavenie 
krásy a dôležitosti kresťanského povolania a poslania  
laikov na tomto rozľahlom kontinente.

Druhou významnou udalosťou boli Svetové dni mlá-
deže 2011 v Madride, ktoré pápež Benedikt XVI. nazval 
„skutočným vodopádom svetla“, „nádejou pre budúcnosť 
Cirkvi“, „novou evanjelizáciou v praxi“ a „novou, viac 
mladíckou tvárou kresťanstva“. Viac ako jeden milión 
mladých vydalo nádherné svedectvo viery plnej radosti 
a entuziazmu, čo tento svet veľmi potrebuje.

PRpL pokračuje v sérii kongresov venovaných laikom 
na jednotlivých kontinentoch a pripravuje Celoafrický 
kongres katolíckych laikov, ktorý sa bude konať od 4. do 
9. septembra 2012 v meste Yaoundé v štáte Kamerun na 
tému: Svedčiť o Ježišovi Kristovi v Afrike v súčasnosti. 
Podujatie je odpoveďou na želanie Svätého Otca, podľa 
ktorého takéto kontinentálne stretnutia sú novým neoceni-
teľným impulzom pre evanjelizáciu, pre posilnenie jedno-
ty a vytváranie čoraz silnejších zväzkov medzi partikulár-
nymi cirkvami a univerzálnou Cirkvou.

Kardinál ďalej informuje o spoločnom stretnutí dika-
stéria s Organizačným výborom na prípravu 28. svetového 
stretnutia mládeže v Rio de Janeiro na tému Choďte a zís-
kavajte učeníkov zo všetkých národov (porov. Mt 28, 19). 
Na stretnutí (13. decembra 2011) bolo vybrané logo SDM 
a potvrdený dátum konania – od 23. do 28. júla 2013.

Téma 25. plenárneho zasadania PRpL – Otázka Boha 
v súčasnosti: Nemali by sme opäť začať od Boha? vychá-
dzala z Magistéria Benedikta XVI. o ústrednom postavení 
Boha v živote ľudí. Svätý Otec nám neustále pripomína, 
že skutočným problémom našich čias je „kríza Boha“. Na 
opísanie tejto situácie Benedikt XVI. používa veľmi silné 
slová ako „vylúčenie Boha“, „odmietanie Boha“, „absen-
cia Boha“, „Božia temnota“, „silné zabúdanie na Boha“, 
„zatienenie zmyslu pre Boha“ a „strata chuti pre Boha“. 
„Kríza Boha“, ktorá preniká postmodernou kultúrou spô-
sobuje vážnu „ľudskú krízu“, pretože vzťah medzi ľuď-
mi a Bohom je determinovaný ich vzťahom medzi sebou 
a so svetom. Svätý Otec nás varuje: „Bez Boha človek 
nevie, kam má ísť, a nedokáže ani pochopiť, kým je.“ 
(Caritas in veritate, 78).

Počas plenárneho zasadania Svätý Otec povedal: „Ako 
je možné znovu oživiť otázku o Bohu takým spôsobom, 
aby sa stala základnou?“ – a pokračoval – „Otázka o Bohu 
sa ukáže pri stretnutí s tými, ktorí majú dar viery, s tými, 
ktorí majú živý vzťah s Pánom. Boh prichádza, aby sa dal 
poznať prostredníctvom mužov a žien, ktorí ho pozna-
jú: cesta k nemu ide konkrétne cez tých, ktorí ho stretli“.  
A práve preto – dodáva Ryłko – sa to dotýka priamo pod-
staty povolania a poslania veriacich laikov. Boli povolaní 
Kristom, aby ako laici v Božom ľude boli svetlom sveta 
a soľou zeme.

Podľa kardinála je dôležité povzbudiť katolíckych 
laikov k ich aktívnej a intenzívnej účasti na živote spo-
ločnosti, kultúre, ekonomike a politike, bez toho aby 
stratili zo zreteľa svoju zrelú vieru, ktorá má byť pev-
ná, pulzujúca a zhmotnená v ich skutkoch. Ide o veľkú 
výzvu, ktorá stojí pred všetkými kresťanmi: uvažovať 
a svojej viere a prežívať ju novým spôsobom. Kiež je 
Boh stredobodom nášho života, vzťažným bodom na-
šich každodenných rozhodnutí.

Predseda PRpL sa tiež dotkol veľkej pastoračnej 
iniciatívy vyhlásenej Benediktom XVI. – Roku viery, 
ktorý začne v októbri 2012, na päťdesiate výročie otvo-
renia Druhého vatikánskeho koncilu a dvadsiate výro-
čie promulgovania Katechizmu Katolíckej cirkvi Jánom 
Pavlom II. 
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V závere článku kardinál zdôrazňuje, že dnešný svet 
naliehavo potrebuje Boží ľud a ľudí s dospelou vierou, pre-
tože len tí sú presvedčivými svedkami evanjelia vo svete.

NEWS tiež informuje, že Svätý Otec vymenoval no-
vého riaditeľa úradu PRpL, Mons. Antonia Grapponeho, 
kňaza rímskej diecézy, ktorý vystriedal vo funkcii Mons. 
Miguela Delgada Galinda, ktorý sa stal pod-sekretárom 
dikastéria.  

NEWS informujú aj o aktivitách predstaviteľov dika-
stéria, o vystúpení kardinála Ryłka na konferencii v Ríme 
na tému: Ženy ako zdroj životnej sily pre poslanie Cirkvi 

(10. októbra 2011) na Pápežskom Atheneu Regina Apo-
stolorum a o jeho účasti na II. svetovom kongrese o Bo-
žom milosrdenstve v Krakove (2. októbra 2012).

V rámci návštevy ad limina navštívili dikastérium aj 
biskupi z Ázie (z Indie a Indonézie), Afriky (z Angoly 
a Demokratickej republiky Svätého Tomáša a Princovho 
ostrova, z Oceánie (Austrálie a Biskupskej konferencie 
Pacifiku) a z Ameriky (USA).

NEWS v závere prináša zoznam publikácií PRpL z edí-
cií – Laici v súčasnosti, Mládež, alebo tiež Magazín WYD 
a DVD o Jánovi Pavlovi II. a kríži SDM.                     -sg- 

Pápežská rada Cor unum

Svätý Otec a európski dobrovoľníci
November 2011

Bulletin Pápežskej rady prináša informácie o dvojdňovom 
stretnutí Svätého Otca s predstaviteľmi dobrovoľníckych 
organizácií a biskupmi zodpovednými za túto oblasť, kto-
ré sa konalo  10.–11. novembra 2011. Obsahuje prejav 
Svätého Otca, výber dôležitých svedectiev a najvýznam-
nejších vystúpení na tomto podujatí – príhovor predsedu 
tohto dikastéria, kardinála R. Saraha, príspevky zástupkýň 
Európskej komisie, homíliu kard. J. Bosanića a správu 
o dobrovoľníctve prednesenú Dr. G. Cavazzom. Všetky 
tieto informácie majú poslúžiť tým, ktorí sú zapojení do 

charitatívnej práce, a oboznámiť ich s reflexiami, ktoré od-
zneli počas tohto stretnutia. Majú im tiež pripomenúť, že 
je dôležité byť neustále v spojení s Kristom, ktorý je zdro-
jom a cieľom všetkých našich charitatívnych aktivít, lebo 
je opravdivým Samaritánom, ktorý vstúpil do dejín ľud-
ského utrpenia. Ako zdôraznil Benedikt XVI. vo svojej en-
cyklike Deus caritas est, charitatívni pracovníci potrebujú 
v prvom rade formáciu srdca, aby už nebola „láska k blíž-
nemu pre nich prikázaním, daným zvonku, ale dôsledkom 
ich viery, ktorá sa stáva činnou skrz lásku” (n. 31).   -ms- 

Časopis venovaný pastorácii zdravotníctva sa vo svojom 
úvodníku zamýšľa nad ľudským telom v biblickom chá-
paní. Ľudské telo nie je akýmsi vonkajším šatom človeka 
nesúcim duchovný princíp, ani obyčajným prostriedkom. 
Telo je samo osebe dobré, poukazuje na celok osoby a je jej 
identifikačným princípom, nesie v sebe dôstojnosť a hod-
notu viditeľnej osoby. V Biblii je subjektom duchovného 
života. Práve prostredníctvom tela a jeho zmyslov človek 
zakusuje svet. V Magistériu Jána Pavla II. sa skúsenosť tela 
dáva do vzťahu s Kristovým vykupiteľským dielom: „Ak 
má človek účasť na Kristových utrpeniach, tak je to pre-
to, že Kristus sprístupnil ľuďom svoje utrpenia, že on sám 
v istom zmysle mal podiel na všetkých ľudských utrpeni-
ach vo svojom spásonosnom utrpení. A keď človek vierou 
objaví Kristovo vykupiteľské utrpenie, zároveň v ňom na-
chádza svoje utrpenia a obohatené vierou ich vidí s novým 
obsahom a novým významom“ (Salvifici doloris, 20). 

Eugenio Fizzotti v článku Viktor E. Frankl – prorok 
aktuálnej krízy výchovy (Smernice a návrhy na prekona-
nie existenciálnej prázdnoty) sa zamýšľa na problémom 

samovrážd, predovšetkým u mladých ľudí medzi 10. – 25. 
rokom života. Samovraždu spácha vo svete viac ako tisíc 
ľudí denne a desaťtisíc ľudí sa o ňu pokúsi. To poukazuje 
na fakt, že existuje absolútny nedostatok viery v konkrétny 
a opravdivý význam ľudskej existencie, čo vedie k zúfal-
stvu. Autor sa zamýšľa nad krízou výchovy, existenciálnou 
prázdnotou a absenciou Boha v živote dnešného človeka. 

Alessandro Barca sa vo svojom článku zaoberá posta-
vou učiteľa náboženstva v súčasnosti, ktorý by sa mal vy-
značovať všetkými charakteristikami moderného vyučujú-
ceho: kreativitou, mnohostrannosťou formácie a solídnou 
psychologickou i psycho-sociologickou prípravou. 

Lucia Priore sa zamýšľa nad starostlivosťou o starých, 
ktorým sa nevenuje náležitá pozornosť. Samota či izolácia 
starých ľudí je výsledkom kultúry, založenej na predsud-
koch vytvorených prostredím, v ktorom žijeme.

Felice Di Giandomenico poukazuje na príčiny, kto-
ré vedú ľudskú osobu k rozhodnutiu pre eutanáziu resp. 
pre asistovanú samovraždu (dlhotrvajúce depresív-
ne stavy, terminálne štádiá ťažkej choroby).          -sg- 

l’Ancora nell’Unità di Salute
Anno XXVII N. 1 / 2012
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Odborná pracovná skupina zameraná na úlohy týkajúce sa 
Cirkvi vo svete pri Nemeckej biskupskej konferencii vy-
dala publikáciu, zameranú na turíčne cirkvi, charizmatikov 
a „znovuzrodených“. Tak, ako v celosvetovom meradle, aj 
v Južnej Afrike narastá počet prívržencov novoturíčnych 
príp. charizmatických cirkví. Zatiaľ čo spočiatku takéto 
cirkvi či cirkevné spoločenstvá vznikali v protestantskom 
prostredí, od 90. rokov sa začali týkať aj Katolíckej cirkvi 
v Južnej Afrike. Predkladaná štúdia vychádza z dvoch re-
alizovaných prieskumov verejnej mienky.

V úvode samotného dokumentu sú čitatelia informo-
vaní o projekte výskumu v širšom kontexte, ktorý zahŕňa 
štyri kontinenty.

Nasledujúce kapitoly sa zameriavajú na vznik a štruk-
túru charizmatickej cirkvi, na jej organizáciu, vedenie, for-
máciu, ale tiež na samotnú bohoslužbu či teologické učenie. 
Pocit spolupatričnosti je umocnený i malými skupinkami 

fungujúcimi v rámci spoločenstva. Typickou pre tieto cirkvi 
je dobrovoľnícka práca.  Neopomína sa ani otázka financo-
vania, sociálnej úlohy cirkevného spoločenstva, participá-
cie na politickom dianí, či partnerstve so štátom. Skúma sa 
tiež sociálna angažovanosť členov charizmatických cirkví 
v porovnaní s veriacimi iných cirkví. Jedna z kapitol je za-
meraná na to, čo robí tieto cirkvi tak atraktívnymi pre dne-
šok. Štúdia má dvojakú dimenziu. Na oblasť prieskumu sa 
pozerá  zvnútra – z pohľadu členov cirkví, ale tiež zvonka. 
Záverečná časť publikácie vyhodnocuje výsledky priesku-
mu. Vyplýva z neho, že osoby zo všetkých skúmaných 
skupín možno označiť za nebojácnych, nábožných, opti-
mistických a demokraticky zmýšľajúcich Juhoafričanov, 
ktorí chcú vziať do svojich vlastných rúk zodpovednosť 
za svoj život a úspech a ktorí sa snažia vytvoriť novú Juž-
nú Afriku bez rasových hraníc, čo sa dá prirovnať k dúhe, 
ako znaku Božej zmluvy so všetkými Afričanmi.   -ľh- 

Nemecká biskupská konferencia
Náboženstvo a životné postoje v Južnej Afrike 
Turíčne cirkvi, charizmatici a „znovuzrodení“
Weltkirche. Nr. 3/2012

COMECE a OCIPE

Europe Infos
N. 150/2012, Brusel, Belgicko

Júnové číslo mesačníka mapujúce dianie v rámci kontex-
tu EÚ prináša niekoľko zaujímavých tém. Jednou z nich 
je právo na azyl kvôli náboženskej neslobode. Článok, 
ktorý sa tejto téme venuje, objasňuje pojem náboženskej 
slobody, no zameriava sa najmä na to, kedy dochádza 
k jej porušeniu. Spomína sa pritom stanovisko jedného 
z generálnych advokátov Európskeho súdneho dvora, 
Yvesa Bota, ktoré vypracoval k problematike utečencov 
v apríli 2012. Ďalšia téma, ktorá rezonuje v aktuálnom 
vydaní mesačníka sa venuje kresťanom v arabskom sve-
te. 9. mája t.r. zorganizovali skupiny poslancov ľudových 
strán, konzervatívnych a reformných frakcií parlamentu 
EÚ spolu s COMECE seminár na tému: Kresťania na 
Blízkom Východe a v severnej Afrike. Udalosti posled-
ného roka v tomto regióne majú rozhodujúci význam, 
boj mladých ľudí za život v slobode, demokracii a to-
lerancii je však zložitý. „Arabská jar“, ktorá charakteri-
zuje súčasnú vlnu vzbúr a nepokojov v arabských kraji-
nách a túžbu ľudí žiť v lepších životných podmienkach 
znamenala veľký prevrat v dejinách. Samotná Európa 

však tiež prežíva svoju hospodársku krízu, a ako zazne-
lo v príspevku, je dôležité hľadieť nielen dovnútra na 
vlastné problémy, ale tiež smerom von a pomôcť budo-
vať  jednotlivým arabským krajinám také systémy, ktoré 
budú dodržiavať ľudské práva a podporovať demokra-
tické hodnoty.

O budúcnosti Európskeho súdneho dvora pre ľudské 
práva sa v apríli diskutovalo v britskom Brightone. Ini-
ciátorom stretnutia bola práve Veľká Británia. Cieľom 
konferencie bolo zefektívniť európsky systém ochrany 
ľudských práv a odbremeniť súd od množstva neroz-
hodnutých sťažností. Aké zmeny nastanú po konferencii 
a tiež, aký je obsah Brightonskej deklarácie informuje o 
tom spomínaný príspevok. 

Čitatelia sú tiež oboznamení s prebiehajúcou obči-
anskou iniciatívou v rámci EÚ, ktorá bola prijatá Eu-
rópskou komisiou a týka sa ochrany ľudského života od 
počatia. Autor článku informuje o podmienkach, ktoré 
musí takáto iniciatíva spĺňať, aby bola prijatá EK a o kro-
koch, ktoré potom nasledujú.                             -ľh- 

ZAHRANIČNÉ BISKUPSKÉ KONFERENCIE
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Ak máte záujem o celé znenie textov obráťte sa na Mgr. Ľubicu Hricovú, adresa: hricova@kbs.sk

Informačný list zhotovili: ThLic. Anton Ziolkovský, PhD., preklady: Ing. Mgr. Mária Spišiaková, Mgr. Ľubica Hricová, 
Mgr. Stanislav Gábor, grafika: Jolana Šinajová

Christ in der Gegenwart
Týždenník, č. 22/2012, Nemecko

ZAHRANIČNÉ PERIODIKÁ

Odborný časopis a úradný orgán rímskokatolíckych biskupstiev Švajčiarska

Schweizerische Kirchen-Zeitung
N. 19-22/2012

Švajčiarske cirkevné noviny sa v májových vydaniach 
tohto týždenníka venujú mediám. Priestor je daný dlho-
ročnému žurnalistovi a docentovi žurnalistiky na univer-
zitách v Neuenburgu a Ženeve. Ten prináša pohľad na 
vzťah Katolíckej cirkvi a médií zvonka, keďže je synom 
protestantského pastora. Zastáva názor, že Cirkev môže 
šíriť veľa dobra, či už formou posolstiev, príhovorov, ale 
tiež radami a usmerneniami pre bohumilý život. Ale žiaľ, 
takto Cirkev nie je prezentovaná v médiách, a ak áno, tak 
sú na tieto témy vyhradené tzv. „geto-stránky“, teda vy-
medzený priestor, ktorý nie je v centre pozornosti (napr. 
zadné stránky periodika). Pýta sa, či chce Cirkev mlčky 
trpieť, že sa celá pozornosť médií sústredí buď na pro-
blém duchovných, ktorí zneužívali maloletých a na tých, 
ktorí podávajú len negatívny, reakčný obraz Cirkvi alebo 
či chce byť aktívna a hľadať spôsoby, ako by sa radostná 
zvesť stala mediálnou témou. 

Ďalší článok periodika nesie názov „Ako zaob-
chádzať s médiami“. Ide vlastne o brožúrku, ktorú 
pripravila Konferencia združení rádov a sekulárnych 
inštitútov Švajčiarska. Je určená ako pomôcka pre 
farnosti, cirkevné spoločenstvá a organizácie, obsa-
huje niekoľko praktických tipov v kontakte s média-
mi a žurnalistami. Prináša základné informácie o tom, 
ako pripraviť správu, komentár, interview či reportáž. 
Upozorňuje tiež na chyby, ktorých sa treba vyvarovať. 
Venuje sa i príprave a priebehu tlačovej konferencie, 
ale tiež komunikácii v krízových situáciách či použí-
vaniu internetu. Nechýba ani pohľad na to, čo je pre 
médiá a Cirkev spoločné, kde sú rozdielne záujmy 
a ako napr. reagovať na skreslené či nepravdivé správy 
v médiách. Na záver sú pripojené informácie o základ-
ných cirkevných dokumentoch k tejto téme a dôležité 
kontaktné adresy.                                -ľh-                     

Jeden z článkov nemeckého katolíckeho týždenníka sa 
venuje Katolíckym dňom v Mannheime, ktoré prebie-
hali od 16. – 20. mája t.r. Ich motto znelo: „Odvážiť sa 
vykročiť k zmene“. Cieľom autora článku nebolo podať 
len akúsi súhrnnú správu o tomto niekoľkodňovom kato-
líckom kongrese, ktorý sa v Nemecku koná s dvojročnou 
pravidelnosťou. Zaznieva tu otázka, prečo sa vôbec dáva 
do pozornosti potreba vykročiť k zmene, prežívať nie-
čo prelomové. Autor namieta, že toto je predsa znakom 
Cirkvi od jej počiatku, toto sa deje, odkedy sa Boh stal 
človekom a neustále sprevádza Cirkev. Autor poukazuje 
na to, ako ťažko sa vedie dialóg v rámci Cirkvi, či už zo 
strany biskupov, ale aj laikov. Viesť dialóg, znamená tiež 
vyjadriť opačný názor. Nevypočutie vedie k sklamaniu 
a zraneniam.Na stretnutí zaznelo, aby sa kritika nevní-
mala ako prejav nelojálnosti či herézy. Jeden z teológov 
obrátil pozornosť na veľké množstvo pokrstených, ktorí 
nikdy na takéto stretnutie neprídu. Pripomína, že aj títo 
„iní“ sú Božím ľudom, ale nie sú tak vnímaní, a pýta sa, 

akí musíme byť, aby sme sa zaradili do Cirkvi. Lebo po-
tom to pôsobí tak, že čo sa nehodí, to musí ostať vonku, 
a tak vonku ostáva väčšina. Viera si vyžaduje vzájomné 
počúvanie a dialóg, no predovšetkým porozumenie. To 
potom zahŕňa rozličné cesty a spirituality. Autor sa tiež 
dotýka neprítomnosti niektorých biskupov na Katolíckych 
dňoch. Na podujatí sa zúčastnili aj zástupcovia iniciatívy 
„Wir sind Kirche“ (pozn. prekladateľa: „My sme Cirkev“).  
Ukázalo sa však, že mladší účastníci kongresu nemali zá-
ujem o nimi ponúkané témy. Pre nich bolo dôležité napr. 
to, kto lepšie vysvetľuje svet, či je to Darwin alebo kniha 
Genezis. Ako sa ukazuje nejde o dve oddelené sféry, obe 
sa vzájomne ovplyvňujú. Katolícke dni ponúkajú angažo-
vaným veriacim možnosť zdieľania. Jednak ako prežívajú 
tí druhí rozličné zmeny, ako sa ich dotýkajú, ale tiež, aké 
sú ich potreby, aké ponuky očakávajú. Na záver nastoľuje 
autor otázku, kto chce kam a s kým vykročiť a kedy sa tak 
skutočne stane. Dopĺňa, že to sa dá poznať podľa faktov, 
po ovocí.                                                                         -ľh-


